在互联互通中实现「美美与共

满足片区企业员工生产生活需要

绍芯谷城市客厅配套项目开工

人滨海、

■ 记者 章 淳

本报讯 日前,位于滨海新区马海路 与小潭路交叉口的绍芯谷城市客厅配套 项目正式开工。在项目施工现场,建筑工

绍芯谷自2022年6月启动建设以 来,已陆续招引项目22个,总投资307亿 元,逐步展现出"腾笼换鸟"的新面貌。 但袍江更新专班相关工作人员在走访企 业和对接交流过程中发现,大家普遍反 映片区基础配套薄弱,商贸服务存在严

产生活需要,切实提升对片区企业的配 套服务, 袍江更新专班充分听取企业相 关诉求,并与滨海新区规划建设局、政 务服务中心、马山街道、袍投集团等部 门充分沟通,计划在原有绍芯谷城市客 厅项目的基础上,利用现有闲置厂房资 源,建设集企业服务、党群服务、共享办 公、商贸餐饮于一体的小型配套综合 体,计划2025年6月完工,打造集综合 服务、办公、休闲于一体的高人气城市

"该项目更新建筑面积约1万平方 米,按照'集约节约'的原则,充分利用原 有老旧厂房的结构、水电、消防等基础设 施,重新进行功能划分、装饰装修和相关 市政景观改造。"施工单位项目经理吕经 纶告诉记者。

根据规划,企业服务兼党群服务区 块位于厂房1至2层,主要设置绍兴滨海 新区企业综合服务中心绍芯谷分中心, 包含自助政务区、政企会客厅,以及金 融、法务、项目等增值服务专窗;同时设 置马山街道党群服务中心,包含居民会 客厅、社区卫生服务、劳动保障、"共享法 庭"、微型消防站、城管交警驿站等社区 服务项目。商贸配套区块位于厂房1至 2层,主要包括餐饮、超市、药店等生活服 务项目。共享办公区块位于厂房2层, 主要包括创业服务、企业孵化、人才服 务、共享办公、休闲空间等办公服务项 目。此外,在项目运营方式上,将采用多 元运营策略,不同区块由不同的主体单 位进行管理。

"城市客厅配套项目的开建,让周边 企业员工很期待。"浙江钠创新能源有限 公司坐落于绍芯谷城市客厅旁边,该公司 相关负责人告诉记者,城市客厅配套项目 将带来多种便利,切实提升企业、员工的

"接下来,我们将积极推进项目建 设,确保项目按计划建成投用。同时, 还将不断完善片区内的配套设施,为绍 芯谷打造'腾笼换鸟'全国样板提供扎 实的配套服务。"袍江更新专班相关负

非遗传承 福气满满

1月8日,由滨海新区人才工作局主 办的"品非遗,迎新年,福满乾坤"主题活 动在滨海新区科技创业园内举办。园区 员工沉浸式体验捏面人、画糖画、扯白糖 等非遗项目,感受中华优秀传统文化魅 力,共同迎接新春的到来

见习记者 朱灵斐 文 记者 姜家豪 摄



听戏曲、赏春联、学知识

孙端农村文化礼堂多彩活动迎新春

本报讯 "兴冲冲奉命把花送,哪顾 得酷暑炎热日当中。"近日,在孙端街道吴 融村文化礼堂,一段悠扬婉转的《送花楼 会》越剧演唱,拉开了"翰墨送福迎新年 安全文明过春节"孙端街道社区教育进农 村文化礼堂活动的序幕。吴融村40多位 村民齐聚一堂,听越剧、赏春联,现场氛围 喜庆活跃。

自1月2日起,孙端街道与孙端成人 文化技术学校(老年学校)联合开展为期 两周的社区教育进农村文化礼堂主题活 动,分别走进吴融村、皇甫庄村、小库村、 新河村、樊浦村等9个村的文化礼堂,丰 富辖区农村文化生活。

"除了送戏进村,本次社区教育系 列活动还涵盖送教、送福、送春联等环 节。"孙端成人文化技术学校有关负责 人介绍。活动现场,成校工作人员围绕 "居家安全,文明过节"主题向村民进行 宣讲,并开展智能手机常用功能的普及 培训,帮助村内老年群体乐享智能便 捷。瑞丰银行、台州银行等当地支行工 作人员也积极参与,进行金融反诈教 育,提醒村民过年期间提高警惕、守护 财产安全。

此外,孙端成人文化技术学校书法 班的老年学员也在现场挥毫泼墨,为村 民送上春联。"这次社区教育活动把成 校的书法课从教室搬进了村文化礼堂, 让学员们用所学技能直接服务大众,更

好实现老有所为、老有所乐。"孙端老年 学校书法老师顾关心言语中满是兴 奋。"文化送到家门口,祝福送到心坎 上,还学到了防火防骗知识,这样的活 动真是越多越好!"吴融村村民陈月仙 对此赞不绝口。

孙端成校是浙江省首批现代化学校 之一,其创办并管理的孙端老年学校也是 浙江省首批优质示范老年学堂。近年来, 孙端成校始终坚持"服务乡村,回馈社会" 的办学方向,先后推出了蔬菜种植、西式 面点、智能手机、网络直播等10多门成人 培训课程,开设越剧、腰鼓、书法、茶艺等 10多个老年教学班及其他多样化人才培

训,助力各类学员学有所成、老有所为。 2024年以来,孙端成校积极融入乡村

振兴大课题,组织学校师生与孙端街道合 作开展鲁迅外婆家"五一"专场演出、"周 周有节目"双休剧场、第五届祝福节孙端 老年学校专场演出等活动,共演出70余 场次,累计服务群众及游客超10万人 次。与此同时,由成校学员自发组建的戏 曲、舞蹈、腰鼓等文艺队伍还时常活跃在 各村文化礼堂,为孙端乡村振兴持续注入

孙端街道有关负责人表示,接下来将 进一步发挥成校、鲁迅外婆家景区等文化 阵地资源优势,做精做细鲁迅外婆家"周 周有活动"品牌,持续推进文化下乡等基 层惠民工作,更好地满足群众多样化、多 层次、多方面的文化需求,打通文化惠民 "最后一公里"。

00后教师获第三届浙江技能大赛金牌——

匠心筑梦致青春

■ 见习记者 裘 真

在绍兴技师学院一间实验室内,建筑 装饰专业教师赵龙正全神贯注地切割着 手中的木材。这位身着工作服、佩戴护目 镜的年轻人,在不久前举行的第三届浙江 技能大赛上,凭借精湛的木工技艺,一举 夺得木工项目金牌。

勤学苦练,精益求精

一张长90厘米、宽40厘米、高40 厘米的茶案,就是此次获得木工项目金 奖的作品。赵龙告诉记者,比赛当天, 近30名选手同台竞技,依照赛会要求 在2天共计12小时内完成木结构茶案 的制作,该赛项从设计图纸理解、榫卯 结构制作、临场应变等多维度考验选手

的综合能力。 "这个作品特别之处是融入了多种绍 兴元素,茶案下方巧妙的弧形木件,灵感 源自绍兴的拱桥,两侧木条巧妙组合成的 'W、Y'字母,则寓意着吴越文化的源远 流长。"赵龙结合作品,向记者介绍自己对

仔细观察赵龙制作的茶案,木件之 间连接处平整严密,几乎看不到缝隙。 "制作上,主要考验对榫卯结构的加 工。"榫卯结构是指两个木件凹凸咬合 的连接方式,凝聚着中国工匠的传统智 慧。赵龙告诉记者,木工项目依照世界 技能大赛的评分标准进行打分,对于榫 眼和榫头的制作、加工的精度等都有较

能在比赛中熟练、精细地完成这一件 作品,靠的是日积月累的学习与坚持不懈 的训练。16岁,赵龙进入绍兴技师学院建 筑装饰专业学习,从最初的懵懂无知,到 如今的游刃有余,每一步成长,都离不开 他对木工艺术的热爱与执着。日复一日 的练习,让赵龙年轻的双手磨出了不少老 茧。"对精度的不懈追求不只是为备赛,更 是因择一事而笃行的工匠精神。认定一

件事,永远不停下学习的脚步,才能做到

精益求精。"他说。

以赛促练,以赛促教

虽然才二十出头,赵龙的比赛经验已 相当丰富。2017年起,他就积极参加各类 技能大赛,19岁时就在世界技能大赛浙江 省选拔赛中荣获全省第1名,在第46届世 界技能大赛中国选拔赛上获全国第8名, 并入围第46届世界技能大赛国家集训 队。作为00后技能人才,赵龙凭借灵活 思维、精湛技艺和充沛体力在职业技能大 赛中崭露头角。

"比赛对提升我的灵活应变能力、对 赛题的把控能力等都有好处。"赵龙认为, 技能大赛不仅锤炼了他的专业技能,更塑 造了他的品格,使他从一个普通的职校学 生,成长为一名拥有丰富比赛经验和深厚

教学功底的青年教师。 日常教育教学中,赵龙不仅注重个 人技能提升,更致力于将竞赛中获得的 经验传授给学生,多次助力学生在职业 技能大赛中取得佳绩。在赵龙看来,年

轻一代技能人才能够脱颖而出,关键在

"体能""灵活"。以此次浙江技能大赛 为例,按照赛程安排,第一天制作时间 为8小时,无疑对参赛者的体能提出了 较高要求,年轻人的优势得以体现。其 次年轻人思维比较活跃,更能接受新事 物,将传统技术和新兴产业进行更好融

"作为一名教师,指导学生是我的第 一要务。"赵龙希望通过自己的教学,让更 多学生感受到木工艺术的魅力,激发他们 对传统技艺的兴趣与热爱。同时,他也希 望能在教学中融入更多创新思维,让学生 在掌握传统技艺的基础上,勇于创新,敢 于突破,为传统技艺的传承与发展贡献自 己的力量。以勤学长知识、以苦练精技 术、以创新求突破——赵龙与学生们一 起,用双手、用态度诠释年轻一代的工匠



潮平

由绍兴袍江控股集团投资 建设的重点市政项目——江滨 预计将在今年正式建成使用, 今后每年能为大唐江滨热电厂 提供48万吨左右的供热蒸汽。

建设这样一条横跨曹娥 江、总长近9公里的管道,意在 解决江滨片区因年发电小时受 限导致部分时段不得不采用天 然气锅炉供热、供热成本较高 的问题。届时该管道不仅能为 江滨区块的工业企业提供更加 稳定、安全、低价的热源,而且 可以优化新区整体用能布局结 构,为经济发展提供有力的能 源支撑,从而持续优化新区招

如果说热能存在着袍江片 区"吃不下"、江滨区块则"吃不 饱"的局面,那么现实中,滨海 新区各片区、街道在自然资源、 生产要素、人文环境等方面,都 不同程度存在着或丰或欠、或 贫或富的问题。要解决这些不 均衡现象,需要新区强化统筹 协调,让双方甚或多方互通有 无、取长补短、协同发展。

当然,要实现资源互通互 补,除了滨海新区在更高层面、 更广领域进行前瞻性谋划、均 衡化布局之外,最根本的,还是 各个片区要从全局着眼、大局 出发,自觉拆除"隔心墙",建立 通过互补实现共赢。比如有的 片区印染企业腾退之后,有部

分地块、厂房亟待"凤凰来栖",其他片区在招商引 资过程中,能不能当好"红娘",将己方无法落地的 项目引荐过来? 只有以互联互通、互惠互利的胸 怀与气度干事业、谋发展,各片区才能立足自身发 展定位、资源禀赋、产业结构,在差异化发展中既 相互竞争,更相互支持、相互合作,形成各美其美 美美与共的生动局面。

培养"无人机操控兵"

退役军人职业技能培训班开班

■ 见习记者 朱灵斐

本报讯 近日,滨海新区退役军人职业技能 培训班顺利开班,23名滨海新区籍自主就业退役

练习、纠错指导及实地考试等多元化教学手段,学 习无人机系统组成、构造原理、安装调试与维护 模拟飞行、起飞与降落训练、实操飞行训练等内 容,培训时长为3个月,学员培训结束通过考核后 可取得无人机操作手合格证。

本次培训班紧扣当下低空经济热点,紧盯无 人机应用领域愈加广泛、无人机操控员需求缺口 大、就业前景广阔等特点,通过专业的无人机理论 知识与飞行实操技能培训,培养出一批"无人驾驶 航空器操控兵",在低空经济蓬勃发展进程中发挥 退役军人的重要力量。

"此次培训紧跟时代步伐、紧贴市场需求,聚 焦无人机职业技能技术,期望借助这一前沿领域 的专业培训,为大家叩开更广阔的就业大门,推进 退役军人高质量就业,共享滨海新区发展成果,为 '活力滨海'注入退役军人特有的拼搏力量。"滨海 新区社会工作局副局长龚荣坤表示,将积极探索 退役军人技能培训新模式,通过开展多渠道、多门 类、多层次的技能培训,搭建多元化就业创业平 台,持续为退役军人提供更多指导、政策咨询、技 能提升服务。

合作开展直播带货

两校学子牵手练技能

■ 记者 赵婧赟

本报讯 "古越龙山花雕酒以其独特的酿造 工艺和优质的原材料著称,酒厂直营,正品保证。" 近日,绍兴市职教中心与绍兴特殊教育学校学生 携手开启首次"1+1"合作直播带货。

直播技巧、场景布置、设备布置与后期剪 辑……绍兴市职教中心电商专业的学生们耐心 指导,绍兴特殊教育学校的学生们认真听讲,两 校学生通过直播展示绍兴的特色产品和文化, 让更多人了解到他们的努力和成就,从而增进 社会对特殊群体的理解和尊重。直播中,学生 们还为需要帮助的人群筹集善款或物资,用实 际行动传递正能量和爱心。

"真的很高兴能不断收获荧幕前的点赞, 感受到前所未有的认同感与归属感。"采访 中,绍兴特殊教育学校的屠同学说。这次电 商"1+1"直播活动,有很多优质的产品、自强 不息的故事在平台上传播,不仅展示了学生 们自强不息、积极向上的精神风貌,更传递了 社会对他们的关爱与支持。与此同时,还提 升了特殊群体的网络直播营销技能,助力扩 大就业创业面